

书香满城 全民尽“阅”

首届佛山悦读节启动，邀市民共赴一场书香之约

8月18日，2023佛山悦读节暨南国书香节佛山分会场活动在佛山市岭南金融博物馆启动，采取线上线下相结合的方式，在全市各区公共阅读空间开展系列活动，为市民献上丰富多彩的文化盛宴。



小朋友“开跑”阅读马拉松。

数读

截至2022年

南海图书馆公共阅读空间
总数达**265**个

全区已有
250间读书驿站

村居覆盖率达**86%**

146项活动上线 持续到9月

本届佛山悦读节由“阅享佛山”“阅识佛山”“阅动佛山”“阅惠佛山”“阅研佛山”“阅剧佛山”6个板块组成，涵盖38项重点活动和146项子活动，持续到9月。

作为本次活动的主会场，佛山市岭南金融博物馆联动各区公共图书馆、实体书店、新时代文明实践中心、农家书屋、基层文化站等25个分会场，向市民免费开放。同时，主办方在市内近40家实体书店线下联展，线上派发近2万张购书券。

8月18日至20日晚，“千灯妙汇”书香夜市在千灯湖公园日出广场举行，现场超过30家实体书店、文创品牌参与，集中展示优秀书籍及融合了醒狮、

功夫、陶艺、粤剧等佛山元素的文创产品。

佛山市委宣传部常务副部长黎妍表示，为全面加强阅读引领，进一步满足市民的阅读需求，今年佛山启动首届佛山悦读节，围绕“快乐阅读”核心，着力打造属于佛山的阅读节日。“聚焦阅读本身，邀请一众文坛名家和学者畅谈阅读故事；回归阅读本质，市区镇联动推出丰富立体的阅读活动；探寻阅读外延，举办阅读研学、‘阅读+’文艺展演等活动，务求为广大市民读者带来一场名家云集、覆盖全市、触手可及、精彩纷呈的阅读盛宴。”黎妍说。

名家云集 与读者互动

名家分享会是佛山悦读节的重头戏。8月18日，茅盾文学奖和鲁迅文学奖获奖作家阿来携新书《西高地行记》亮相，带领读者走进一场“万物有声”的文学之旅。

“攀行在雪山之间，仰望苍穹，俯身凝视花草生灵，行走与写作是我的宿命，于是有了这部行走笔记。”阿来表示，行走给予人以双重体验，广泛接触大地上的人群、文化、地理和其他各种各样的生命体，让我们认识世界、深入世界，这样人生才可能走向开阔，写作才可能变得精致又广阔。

8月19日，在佛山市图书馆，著名作家、自媒体人六神磊磊携新作《唐诗寒武纪》与200余位市民读者见面，畅谈“唐诗究竟美在哪”。

六神磊磊认为，唐诗之所以好，之所以一枝独秀，首先在于自信。六神磊磊介绍，李白26岁在诗中夸自己“天为容，道为貌，不屈已，不干人，巢、由以来，一人而已”；杜甫36岁时说自己“读书破万卷，下笔如有神。赋料扬雄敌，诗看子建亲”。唐朝的诗人，每一个都那么自信。

“一个少年自信是偶然，每一个少年都自信，是时代的自信。”六神磊磊说，唐朝就是一个自信满满的朝代，是一个人人张扬、奋发的时代，所以唐诗也就有了超然的气度。唐诗的第二种好，就在于多元和包容，唐诗的多元包括诗人性情的多元、价值取向的多元和诗歌题材的多元。

此外，还有曹文轩、王跃文、陈平原、张柠等文坛名家，许知远、马伯庸等人文历史领域大咖，以及央视《中国成语大会》栏目主持人张腾岳、被称为“奥美第一管笔”“文案女王”的林桂枝等陆续在佛山悦读节上亮相。

本届悦读节还邀请诗人杨克、中山大学中文系主任彭玉平等多位名家，围绕古今诗歌、文化自信等主题畅谈对话，碰撞思想火花，为市民送上“家门口”的文化盛宴。

南海这些宝藏书屋 等你来打卡

一锥书屋

地点：丹灶镇康园内

一锥书屋占地面积约400平方米，是一所集图书阅读、销售、休闲餐饮、文创产品展销、游客服务等为一体的复合功能空间。其名出自康有为日读“一锥书”的典故。8000册藏书涵盖以康梁为代表的岭南名家藏书、中外文学经典著作、儿童趣味读物、生活美学好物等类别，可以尽享探寻岭南思想源流之乐。

澹如书屋

地点：丹灶镇养生路13号仙湖边

澹如书屋因康有为题诗《澹如楼读书》而得名，依仙湖而建，藏书近2万册。作为仙湖氤谷核心区内的一个公共文化空间和特色氢能体验示范场景，澹如书屋不定期举办公益读书分享会、艺术鉴赏、书画品鉴会及“氢生活主题沙龙”，构筑仙湖氤谷“白天科创+晚上文创”的高地。



丹灶镇澹如书屋。(资料图片)

儒林书屋

地点：九江镇下西太平村国风园内

儒林书屋由老蚕房改建，以岭南文脉为核心，四季为主题、茶文化为特色，是九江首家岭南庭院茶文化主题书屋。书屋以立春、夏至、秋分、冬至四个节气的特色划分阅读空间。窗外的一方池塘，老蚕房内的阵阵茶香和书香，足以抚平读者躁动的心。

唐宁书店

地点：桂城顺联公园里南座3楼

顺联公园里的唐宁书店是唐宁进入佛山的首店，主题是“造梦的岛屿”。书架上的隔断用了蓝色的亚克力板，如蔚蓝的大海般散发着沉稳、安静的氛围，让书人的心都跟着平静下来。书店设有造梦舱剧场空间，定期举办文化沙龙、脱口秀、艺术展览等活动，让人们可以沉浸在造梦舱无界场景空间里，探索梦想和发现创意成为可能。



市民打卡唐宁书店。(资料图片)

钟书阁

地点：桂城A32万科里3楼

佛山钟书阁，是钟书阁在全国的第33间门店，亦是广东最大的一间，面积超2000平方米。从商场3层进入钟书阁的大门，纯白的阶梯设计、对称的接地书架，层层叠叠中透露出色彩与结构美学。除了概念区、论坛区、儿童阅读区、会议区、咖啡休息区等常规功能分区外，书店还设有党政书屋、原版英文图书区等特色区域，多种文创产品、潮玩盲盒、艺术插画供市民选购。



市民到钟书阁看书。(资料图片)

向山·先行书店

地点：三山科创中心11座南海区党群服务中心二楼

该书是与南海区党群服务中心一同打造的城市休闲书吧。每到秋季，这里会将银杏叶“搬”至书店，铺就一地金黄，让看书变得更浪漫、舒适。书店外设有户外休闲桌椅、遮阳伞、会谈区等，更有特选园艺达人量身打造的特色小花园。

相关新闻

120位读者 “开跑”阅读马拉松

8月20日，南海区第六届迷你阅读马拉松在南海图书馆三楼“开跑”，120位大小读者在图书馆内共同感受阅读的自由与喜悦。

本次比赛分少儿组和亲子组两个组别，要求所有读者在135分钟内读完《巷子里的木棉树》，并线上完成答题。经过两个多小时的鏖战，最终许佳妍获得少儿组冠军，何宁和甘浚彤获亲子组冠军。

“在巷子中我看到了不同人的生活，他们或贫或富，身上都有着不一样的闪光点。我知道了我们的幸福生活来之不易，也不能只凭表象就判断一个人，要多理解，多包容。”13岁的少儿组冠军许佳妍在读后感中留言。

“这部小说有穿越时间的魅力，描绘的场景很有亲切感，就是我小时候的生活。”亲子组冠军何宁是南海一名初中生物老师，这已是她第二次来参加南海区迷你阅读马拉松比赛。

南海区图书馆负责人介绍，从2018年起，南海区图书馆引入“阅读马拉松”理念，推出具有南海本土特色的“迷你阅读马拉松”比赛。该活动还入选了今年第一届佛山市全民阅读活动优秀案例征集活动优秀案例。未来，该阅读赛事活动还计划向佛山五区和粤港澳大湾区其他城市扩展。